$5. PHEP NHAN CAC SO NGUYEN
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Ta da biét3 . 2= 6. Phdi ching (- 3) . (- 2)=—6?

I. PHEP NHAN HAI SO NGUYEN KHAC DAU

BED

a) Hoan thanh phép tinh: (-3) . 4=(-3)+(-3)+(-3)+(-3)= @

b)So sanh (—3).4va— (3. 4).
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Q Pé nhan hai s6 nguyén khac dau, ta lam nhu sau:
Budc 1. B4 dau”-" trudc s6 nguyén am, gid nguyén sé

ctia hai s6 3 va 4 161 thém ddu

con lai
Buéic 2. Tinh tich ctia hai sé nguyén duong nhéan dugc
& Budc 1

Budc 3. Thém dau“—"trudc két qua nhan dugc & Budc 2,
ta co tich can tim.

Vidul Tinh:

a) (-5).6;
b) 5.(-2).
Fiai

a) (-5).6=—(5.6)=—30.
b) 5.(-2)=—(5.2)=-10.

i

{80)

&@a

Bé tim tich (- 3) . 4 ta chiviée Idy tich
triecie kbt quid,
fic la: (—3).4=-(3.4)=-12.

{
Tich caa hai o
nguyén khac dau la
S0 nguyen am.

%
a)(=7).5
b)11. (- 13).



I. PHEP NHAN HAI SO NGUYEN CUNG DAU

1. Phép nhén hai s6 nguyén duong
Nhan hai $6 nguyén dwong chinh 1a nhéan hai s6 tu nhién khac 0. Chang han: 9. 9 = 81.

2. Phép nhan hai s0 nguyen am
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a) Quan sat két qua cia ba tich dau, & d6 moi lan ta giam 1 don vi & thira s6 thit hai. Tim
két qua ciia hai tich cuoi.

~3).2 =-6
5—3; i __3Dtﬁnngm1vi
(_3}'0 . ODtﬁng.%dmlvi

-3).-1)= @D tang 3 d(mv%
(-3). =)= Dtﬁngfidmnq

b) Sosanh (—3).(-2)va3. 2.

Bé tim tich (- 3) . (- 2) ta chi viée ldy tich ;
ctia hai s6 3 va 2, tic ld:

(-3).(-2)=3.2=6.

Pé nhéan hai s6 nguyén am, ta lam nhu sau: Tich ciia hai s nguyén

BU&C T. BE. dé'u o= trulé'c mai 56 Cl:ll.lg déu lé_ 56 nguyén
Butc 2. Tinh tich ctia hai s6 nguyén duong nhén dugc dirong.

& Budic 1, ta co tich can tim.

Vidu 2, Tinh:

a)(-5).(-2) b)-3xvéix=—-12.

il N ,
Gidi #; Tinh gia tr1 ctia bigu
a)(-5).(-2)=5.2=10. thirc trong moi tnrong
b) Véix=—12thi—3x= (- 3). (- 12)= 36. i i

SO a)—6r—12vérx=-2;

Cui y: Cach nhan biet dan cua tich b Ay =R
(+). () — ()
) ) i)
(h): ) —=1-)
AH) -2



lll. TINH CHAT CUA PHEP NHAN CAC SO NGUYEN
@ Tinh va so sanh két qua:
a)(—4).7va7.(-4),
c)(-4).1va—4;

‘% O méi trucmg hop, hai két qud déu bing nha.

Q Giéng nhu phép nhan cac s6 tu nhién,
phép nhan céc s6 nguyén clng cé céc tinh chat:
giao hoan; két hgp; nhan véi s6 1; phan phéi cia
phép nhan déi véi phép cong, phép trir.

B)[(=3).4].-5)va-3).[4. -9
d)(~4). (7+3)va(-4).7+(-4).3.

gdel=0ca=14

a. b = 0 thi hodc
a =0hodch =0.

Vidu 3 Tinh mét cach hop li:
a) (-=7).4.(5);
Gidi

A 7).4.N=C7.[A.5)]=CT). 20)= 140.
b) (-8).4+(-8).6=(-8).(4+6)=(8).10=-80.
c) (~411).92.0=0.

BAI TAP

c) (—411).92 . 0.

;3 Tinh mét cach hop li:

a) (-6).(-3).(=5);
b)41.81-41. (-19).

b)(-8).4+(-8).6;

1. Tinh:
a)21.(=3) b) (-16). 5; c)12.20; d) (—21). (—6).
2. Tim s6 thich hop &(? )
a 15 —3 11 -4 ? -9
b 6 14 —-123 —125 7 ?
. b ? ? ? ? =21 72




Lh

. Tinh:
a) 10'% . (- 10%; B2y 86D 0. )+
e} (=3). 3. 3. 3)=3%

. Tinh 8. 25. Tir d6 suy ra két qua ciia cac phép tinh sau:
a)(—8). 25; b) 8. (- 25), ¢)(—8).(-25).

. Tinh gia tri ciia biéu thitc trong méi trrong hop sau:

a) 2x, biét x = —8; b) — 7y, biét y = 6; ¢} =815, biftz=~4

. Xac dinh cac dau “<, “=" thich hop cho 1

e |

a)3.(5)(7)o, b)(-3). 7 (7)o c)(=6). 7(2)(=5). (- 2).
Tinh mét cach hop li:

a) (—16).(=7).5: b)11.(-12)+11. (- 18);
c)87.(-19)-37. (- 19); d)41.81.(-451). 0.

. Chon tir “am”, ““dwong” thich hop cho :
a) Tich ba s6 nguyén am la mét s6 nguyén @;
b) Tich hai 6 nguyén am véi moét s6 nguyén dirong 1a mot s6 nguyén [3
¢) Tich caamot s6 chin cac s6 nguyén am la mot s6 nguyén @
d) Tich ciia mét s6 1é cac s6 nguyén am la mot s6 nguyén .
. Cong ty Anh Dwong c6 loi nhuan & méi thang trong Quy I 1a — 30 triéu dong. Trong
Quy II, loi nhuan maéi thang ciia céng ty la 70 triéu dong. San 6 thang dan nim, loi

nhuén cia céng ty Anh Dwong la bao nhiéu tién?

10. Siz dyung mdy tinh cdm tay

Phép tinh Nut 4n Két qua
16.. (-37) DEOHBRBRADE —592
(-15).(-23) OLEOXBRAEE 345

Diung may tinh cam tay de tinh:
23.. (—49), (-215). 207, (—124) . (-1 023).




